



## ■假日观 国庆假期特别报道

# 30.04米!趵突泉地下水位56年最高

## 依据《济南泉水志》等综合考虑,济南市水务局工作人员作出认定

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 程凌润

10月7日7时,趵突泉地下水位跃升至30.04米,这是时隔11年趵突泉地下水位再次突破30米“大关”。在人们欢呼雀跃之际,趵突泉地下水位的历史数据却迷雾丛生,有人说是56年最高水位,也有人说是20年最高水位。

117天水位上涨2.32米

济南市城乡水务局官网显示,10月7日7时,趵突泉和黑虎泉地下水位分别为30.04米、30.28米,较10月6日地下水位分别抬升了7厘米、9厘米。

受到近期连续降雨的影响,趵突泉和黑虎泉地下水位连续攀升,19天分别上涨了1.09米、1.26米,不断刷新着年度最高地下水位。

与2021年以来趵突泉最低地下水位(27.72米,5月13日、6月13日)相比,当日趵突泉地下水位高了2.32米,相当于趵突泉地下水位117天“长高”了2.32米,比姚明身高还高6厘米。

此前,趵突泉地下水位曾持续“低迷”,累计有194天处于预警水位线以下。入汛以来的多场降雨让趵突泉地下水位不断攀升,并屡创“新高度”。

济南市雨水情信息系统显示,截至10月7日13时,今年以来累计降水量全市平均1010.0毫米,比常年同期多63.4%,比去年同期多51.8%。其中,泉域补给区的平均降雨量分别为市区966.9毫米,南山1068.6毫米。

目前,济南72名泉全部复涌,“趵突腾空”胜景已经持续了71天,时隔五年再现的“月牙飞瀑”胜景也持续了18天。

电子监测前数据“缺失”



趵突泉水位破30米大关引来不少游客打卡。 齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 王鑫 摄

根据济南市城乡水务局提供的2002年至2016年趵突泉地下水位统计表,以及济南市城乡水务局官网数据(2012年至今),10月7日趵突泉地下水位是2002年以来20年最高地下水位。

为什么趵突泉地下水位只有2002年以来的数据呢?2002年之前是否专门对趵突泉地下水位进行监测?

济南市城乡水务局(市名泉保护办公室)泉水遗产处相关负责人介绍,趵突泉地下水位电子监测井是2002年前后打的,位置在距离趵突泉三股泉水五六十米的天尺亭,可以说是从2002年才开始真正专门对趵突泉地下水位进行检测。

该负责人称,2002年以前趵突泉地下水位相关数据是缺失状态,相关书籍记载的数据可能是济南城区地下水位,而非特指趵突泉地下水位。

由于济南地势差别较大,监测地下水位的水井位置不同,数据也会有较大差别。因此,以2002年以来历史数据作参照更为科学严谨,也就是说,当日趵突泉地下水位为20年来最高地下水位。

56年最高水位如何认定?

10月7日,济南多家媒体报道,趵突泉地下水位是1966年以来,也就是56年来最高地下水位,依据的是此前的报道资料,而此前报道也语焉不详,称是“相关资料显示”。

相关报道写道,根据相关记录,趵突泉有水位记录最早开始于1959年;在1965年以前,趵突泉年最高水位多数都在30米以上,1965年济南趵突泉水位曾达32.16米。那么,相关资料和相关记录

到底是啥?10月7日,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者从济南市名泉保护办公室获悉,相关资料或者相关记录指的是《济南泉水志》。

《济南泉水志》的确有1959年至2010年济南市降水量、市区泉水流量、地下水开采量及水位情况。其中,1959年济南市最高地下水位是30.90米,最低地下水位是30.04米;1960年至1966年,济南市最高地下水位分别为29.96米、31.51米、32.88米、33.02米、33.92米、32.16米、29.74米。

但是,《济南泉水志》所说的地下水位是济南市地下水位,而非趵突泉地下水位,两者有一定的关联,但是不能画等号。

据了解,济南市中心城区东西方向狭长,地势南高北低,南北落差较大,二环东路从旅游路至小清河段长度7.5公里,高差达132米;舜耕路从二环南路至经七路长度5.3公里,高差达105米;英雄山路从二环南路至北园大街长度10公里,高差达95米。

即使是南北相距不远的趵突泉与黑虎泉在水位上也有差别,两者东西相距1.5公里左右,黑虎泉地下水位要比趵突泉地下水位高20多厘米。

如果当年济南市地下水位监测井距离趵突泉不远,那么趵突泉极有可能在32.16米上下,可以说今年10月7日趵突泉地下水位是56年来最高。

综合考虑之后,济南市城乡水务局相关工作人员认定当日趵突泉地下水位是56年来最高地下水位。

## 首届“泉”民电竞嘉年华举行

# 助力打造“数字历下”城市样板

本报济南10月7日讯(记者夏侯凤超 通讯员张辉 王东伟) 10月3日,由济南市历下区人民政府主办的济南首届“泉”民电竞嘉年华在国际时尚创意中心正式拉开帷幕,这是济南市首个面向全国的大型全民红色电竞文化盛会,也是齐鲁文化与电竞活动的首次融合。借此契机,历下区也将进一步激发数字产业与文化旅游产业的创新创业活力,充分展示厚重、年轻、开放、包容的城市文化底蕴和气质,提升国际化一流中心城区形象和影响力。

火热的电竞赛事,精彩的非遗展演、多元的互动体验、丰富的线下活动……历史传统文化与现代电竞产业在这里完美融合,奉上了一场精彩绝伦的文化盛宴。

此次“泉”民电竞嘉年华活动以“百年红色齐鲁·竞放复兴未来”为主题,重点突出红色革命文化体验。

本次电竞嘉年华还特别设置了互动体验、线下打卡、cosplay等轻松的线下活动,为观赛游客提供多元的游玩体验。同时,在嘉年华外场以济南古城为核心,串联餐饮、文旅、购物等热点,将红色故事、老城美景、泉水文化与美食

等体验内容相结合,通过积分打卡、抽取盲盒等奖励方式,让观赛游客在互动体验中感受济南老城文化。

济南首届“泉”民电竞嘉年华的举办,正是得益于历下区在数字产业发展方面得天独厚的优势。作为省会核心城区和全市“中优”“东强”两大战略主战场,这里既有文化与商业交织的活力,又有历史与时尚交融的魅力,更有国际化、现代化的城市气质,为发展数字产业构筑起了良好环境。近年来,历下区聚焦“双招双引”,不断厚植“肥沃土壤”,播洒“阳光

雨露”,着力构建起全省最优营商环境与人才发展生态,助推发展的“新动能”持续涌聚。信息技术、细胞医学、资本运营三大“明湖系”“双创”载体拔地而起,国际人才创新中心海内外高端项目云集,国家级人力资源产业园获批落地,“1+N”政策支持体系火热出炉,CBD高端人才公寓广受欢迎……一系列招才引智务实举措,解决了最核心的人才要素,成为招商引资的“金字招牌”。特别是今年,历下区与中国电子系统技术有限公司签署全面战略合作协议,聚焦数字经济发展全链条,

共同打造“中电—济南数字经济产业基地”,一个汇聚梦想、凝聚目光的数字产业“引力场”正从蓝图变为现实。

据了解,历下区将借助电竞嘉年华平台,借力济南建设数字先锋城市的机遇,积极抢占数字产业发展制高点,不断集聚发展要素资源,着力扩大合作“朋友圈”,推动数字产业在历下深度融合,助力产业转型升级,将数字产业打造成为孕育新业态、拉动新消费、带活新经济的发展新引擎,为国际化一流中心城区建设凝聚磅礴力量。

## 支付宝发布国庆消费报告:

# 山东便利店商圈热度跻身全国前10

线下消费热度是经济活力的风向标。受益于十一长假、有序防疫和数字化的商家经营手段,今年酒店、景区、商圈、便利店等消费业态迎来普涨。6日,支付宝开放平台发布国庆消费报告显示,全国商超卖场消费金额环比上个月增长近40%。其中山东省零售商圈和便利店消费热度更是双双跻身全国前十。

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 李珍梅

数字化激发城市活力  
青岛金家岭商圈热度全国第六

国庆长假对内需的拉动作用持续扩大,全国商超卖场消费金额较上月增长近40%。西安大唐不夜城、太原柳巷、北京簋街、重庆南方花园夜市、长沙坡子街等地商圈游客如织。其中青岛金家岭商圈作为山东省核心商圈,消费热度位列全国第六,城市活力突显。据了解,节前为迎接国庆消费季,一些热门城市均推出了商家数字化经营助力计划,当地商家也早早准备好了

付款码、支付宝赚钱红包等数字化运营工具。

数字化助力便利店崛起  
友客便利月搜索量增幅全国第一

国庆期间,作为不少人假期消费的主要场景之一,便利店行业同样迎来集体爆发,山东友客便利消费热度跻身全国第四。为迎接十一爆发的消费高峰,友客便利率先对线上、线下双消费渠道做了运营准备:引导消费者手机或在自助设备上支付、结账前上支付宝小程序领取优惠券或加入会员。既提升顾客结算效率,又避免排队实现无接触服务,为用户提供热闹、安全又优惠的消费体验。数据

显示,9月友客支付宝小程序搜索量位列便利店行业第一,环比上个月增长10倍。

出门亮码,在家补觉  
数字化服务方便快捷

数字化防疫深入人心,国庆前,由工信部指导,中国信通院、中国电信、中国移动、中国联通共同推出的“通信大数据行程卡”小程序已上线支付宝,首页点击“健康码”,健康码、行程卡一页可查,一次验证后14天内免验证登录。作为国庆出行必备,通信行程卡收藏量最高。此外,支付宝开放平台上,奶茶、租机、补眠和宠物相关小程序也成为国庆期间的收藏热门。

